

价值观重整:未婚男女篇

刘志良博士

从前香港教育局在处理中学和小学缩班杀校的过程中，对因为缩班而在原校失去教席的教师，由沿用多年的「超额教师」（redundant teacher）称谓改为「过剩教师」（surplus teacher），结果惹来不少教师的反感。至近一两年终于修正为原来的「超额教师」（redundant teacher）称谓。这是当局接纳民意，尊重教师的表现。

慎用合宜称谓

称谓的改变并不会改变教师因缩班杀校而失去教席的事实，但不合宜的称谓却实在伤害了那些已因前路茫茫而感到沉重压力的教育工作者的心灵。原因很简单，「过剩教师」这称谓容易叫人联想到「剩余物资」，就是那些经拣选过后被认为用处不大而弃置的东西。我们须知道香港社会因出生率下降而入学人口减少，以致学校开班数目收缩，而在教育局不肯趁机会推行小班教学，让教师人手比例相应提升的情况下，教师因教席名额减少而要离校是无法改变的事实，纵然教师不断进修增值，额外承担行政和事务工作，总仍有部分人要因而失去教席（失业），他们的心灵已经很难受的了，若再加上在编配离职教师的过程后被冠以一个叫人感到失去尊严的称谓，就更叫当事人反感。

留意别人感受

由于我从前曾经辅导过不少因缩班杀校而被逼离职的教师，了解他们面对失业的压力和失去尊严的难过，所以我近日听到坊间把那些适龄而未婚的男女描绘为「剩男」、「剩女」或取其谐音的「盛男」、「盛女」的做法感到不安。我相信这些既抱有负面价值观的称谓会带给不少人心灵困扰，更容易影响他们择偶的态度，由谨慎变为随便，只求人有我有。

体谅别人处境

传统上，未婚的女性远较未婚的男性承受更大的心理压力。但由于香港人口的男女比例不均，女的人数比男的人数轻微多一些，所以女性较难择偶是实在的。然而我们也知道不少女性未婚是因为年青时要减轻父母的经济负担，很早便踏出社会工作赚钱供养弟妹读书，他们不敢贸然谈婚论嫁，是为家庭作出牺牲。有的人是因

要照顾年迈多病的双亲，不容易遇到肯接纳处境的对象。又有人是眼见不少亲友因婚姻不如意而先甜后苦，所以若不是遇到品性良好的对象便不会轻易动心。还有人是因为信仰的缘故，不愿按己意选择人生价值观差异大的对象，免得既不讨主的喜悦，又在结婚后活受罪，便宁可过独身生活，乐得自由安静。因此，我对以上的适龄未婚男女是尊敬的，并对坊间用一些带有贬意的称谓来践踏他们的做法感到不悦。

心意更新变化

当然我也会鼓励未婚男女应该心意更新，不要自抬身价而导致无人敢于高攀；若承受亲友的各种压力时，既要包容他们出于善意却智慧不足的言行，又要自己调节平衡；若是个人有心灵上的需要，可主动联络教牧同工寻求辅导帮助；若是适龄而又渴望有伴侣的，除了个人祈祷仰望主以外，也要适量扩大自己的生活圈子，参加教会的小组、团契、诗班，跨部的活动或公开的课程等，那既可充实装备，也可增加与其他弟兄姊妹互相认识的机会和深度。无论如何，美化个人内在的心灵，是远胜于只追求外表的包装的。因为圣经说：「艳丽是虚假的，美容是虚浮的；惟敬畏耶和华的妇女，必得称赞。」（箴三十一-30）同样地，外表英伟和说话甜蜜的男子也可以是华而不实的，惟有爱主爱人的才是使人得福的呢！

结语

我鼓励弟兄姊妹从圣经学习更新个人的价值观，不要让世俗的价值观影响自己的心灵和抉择，却要操练从主的眼光来看自己和人事物，又要尊重别人，留意说话的用词，免得有意无意之间给别人带来伤害。若是能行，总要尽力为别人带来安慰与祝福呢！

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。